

# 立足妇幼健康，全方位全周期护佑人民健康

## ——专访巨野县妇幼保健院院长王奉帅



指导单位：山东省卫生健康委员会  
主办单位：齐鲁晚报·齐鲁壹点 公益支持：mindray迈瑞

巨野县妇幼保健院始建于1950年，是一所集预防保健、医疗、公共卫生服务、康复于一体的二级保健医疗机构，承担着全县妇幼保健工作的指导督导、人员培训、公共卫生服务项目等工作任务。

随着人民群众对于多层次、多样化、个性化的生育服务和健康服务需求日益强烈，巨野县妇幼保健院坚持以“大妇幼、大健康”理念为指引，以“全生命周期健康服务”为主线，以提高妇女儿童健康水平为核心，以提升医疗机构服务能力为抓手，以强化质量安全管理体系为保障，党建引领双融双促，抓优势、补短板、强弱项，不断加强妇幼体系建设，优化妇幼健康服务资源配置，完善妇幼健康服务模式，全方位全周期护佑人民健康。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙

### 夯实基层网底 护航生命全周期

医院从生命源头护佑人民健康，重视婚检、孕检等生命初始期的健康筛查，按照妇幼保健工作的功能定位，充分发挥全县妇幼保健工作的龙头作用，针对妇女儿童生命周期中不同生理阶段的健康问题，提供全面、系统、连续的保健服务。

在承担国家项目上，医院成立了由三名专职人员组成的巨野县淮河流域出生缺陷监测项目办公室，建立了完善的监测网络，实现了网络直报。目前，巨野县婚检率达到95%以上，产前筛查率达到98%以上，新生儿遗传病筛查率达到了99%以上，农村适龄妇女叶酸补服率达到96%以上，出生缺陷发

生率已显著下降，多次受到国家、省、市表彰，荣获业务工作先进集体二等奖。

同时，医院全面落实妇幼健康公共卫生服务项目，设立了妇女保健中心和儿童保健中心，面向社会，开展儿童系统化保健、青春期保健、孕产妇系统化保健和更年期保健，目前，巨野县孕产妇和儿童系统化管理率都达到95%以上。

在此基础上，全面落实艾滋病、梅毒、乙肝母婴阻断项目，对艾滋病、梅毒阳性产妇密切观察，跟踪治疗；对乙肝阳性产妇，给予免疫球蛋白注射，有效阻止艾滋病、梅毒、乙肝的母婴传播。全面开展了农村适龄妇女“乳腺癌、宫颈癌”（两癌）筛查，自2019年以来，累计完成两癌筛查11.2万余人次。

“通过医院的一系列努力，居

民的健康保健知识得到普及，全生命周期健康管理初见成效。”巨野县妇幼保健院院长王奉帅表示。

### 做优妇幼保健 打造专科大品牌

为确保广大妇女儿童就诊时能获得更加安全、有效、方便、价廉的保健、医疗服务，医院坚持以妇女儿童健康需求为导向，不断优化医疗保健资源，提高服务能力，改善服务质量，拓展服务范围，增强群众的健康素养。

在妇女保健方面，医院开展了产后康复、盆底康复、孕期营养指导等特色保健服务，开展了中医理疗、中药泡脚、中药洗头等中医特色保健服务。2020年设立乳腺保健科，开展了乳腺保健及疾病的治

疗，促进了该县乳腺病防治工作的开展。在儿童保健方面，开展了新生儿听力筛查、视力筛查、智力筛查等特色服务，2020年成立儿童康复科，开展17岁以下残疾儿康复工作，2021年6月通过了省市残联验收，确定为儿童康复定点医院。

按照国家二级甲等妇幼保健院标准，医院积极发展临床业务，妇产科、儿科为优先发展的科室，同时发展内、外、中医及眼科，引进适宜技术，妇产科开展了导乐分娩、无痛分娩及妇科无创治疗等多个特色专科，儿科重点发展新生儿科，营造良好妇幼健康服务氛围。

医疗技术和服务的不断提升，才能更好地护佑人民健康。王奉帅表示，在打造专科特色品牌的过程中，医院始终坚持“突出保健、发展临床”的原则，走保健与临床相融



合的发展道路，让优质诊疗惠及更多群众。

### 突出“红色引领” 构建妇幼新格局

医院突出“红色引领”，持续强化管理模式创新、拓展服务内涵提升，强化管理，引入现代医院管理制度，着力抓好保健院新院区建设，把实实在在的健康福利送到群众身边，推动巨野妇幼健康工作的跨越式发展。

“健康中国战略对新时代党的卫生与健康工作提出了更高要求，也为医院发展注入了更多动力和活力。”王奉帅表示，在工作中，医院全面执行和落实党委领导下的院长负责制，党组织发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用。

在此基础上，医院融入新发展理念，强化创新服务。突出保健业务，拓展临床业务，规范学科建设，推进综合发展；持续引进高技术、高学历人才，强化梯队建设；改善医疗环境，加快医疗设备更新，提供优质、高效、全新的健康服务。

“保健院新院区建设已立项，力争2022年5月份能开工建设。”王奉帅表示，新院区建设既是机遇，也是挑战，医院将以此为契机，推动巨野妇幼健康事业迈向新的跨越。



**mindray** 迈瑞

## 两岁宝宝误吞纽扣电池

儿童误服异物可引起消化道穿孔等并发症

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晓丽  
通讯员 林雨 张晓 王振先

近日，一名2岁患儿因误服纽扣电池就诊于山东大学第二医院。情况紧急，儿童医学中心消化专业组、化验室、消化内镜中心、麻醉科及手术室通力合作，成功地将电池取出，挽救了患儿的生命。

当天晚上，该患儿毛毛(化名)误服一枚纽扣电池，家长发现后立即前往当地医院，检查后发现异物嵌顿在食管，如不及时取出，可能导致食管穿孔等严重并发症，当地医生建议紧急转往山东大学第二医院行内镜取出，家长带着毛毛紧急赶往济南。

接到通知的儿童医学中心消化专业组医师齐鲁和张晓，急忙从家里赶往医院，在患儿到达医院前就做好了准备。医务部为救治患儿开启了绿色通道，待患儿到达医院后紧急完善术前检查后，争分夺秒，在检验、内镜

室、麻醉科医护人员的大力支持下，凌晨一点顺利完成了食管镜下异物取出术。

消化内镜下，纽扣电池在毛毛的食管内不断地放电烧灼，加上电池中碱性液渗漏、腐蚀，导致滞留部位食管黏膜糜烂，部分被灼伤呈黑色，好在及时取出，并未穿孔，避免了外科手术。

儿童因好奇心所致，经常出现误服异物的情况，尤其是6个月到6岁的孩子，常见的异物有：硬币、纽扣电池、磁铁、玩具、玻璃球、枣核、发卡、别针等，70%左右的异物会滞留在食管，主要是食管的三个狭窄处，异物滞留可导致消化道穿孔、出血、梗阻，出现严重并发症时常需要外科手术治疗，食管异物引起的并发症最高，与滞留时间呈正比，滞留>24h、72h并发症发生率分别为2倍及7倍。

各位家长一定注意，切勿将上述危险物品放置在儿童可及的范围，一旦出现误服或怀疑误服的情况，请尽快就医！



## 19岁大学生除夕放鞭炮，炸掉“半只手”

专家提醒，炸伤后千万别乱用土方

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙  
通讯员 陈丽艳 王燕

除夕夜本是阖家团圆夜，但是19岁的大学生阿明(化名)却经历了一场“噩梦”。因为燃放鞭炮，半个手掌被炸得血肉模糊。经过十几个小时的紧急手术，阿明的左手终于保住了。济南市第四人民医院手足外科王亚星医生表示，后期还将为患者进行功能重建及神经移植手术。

1月31日21:00左右，济南市第四人民医院手足外科接诊到一名急需手术的患者，整个左手掌被鞭炮炸得血肉模糊。原来，19岁的大学生阿明寒假放假在家，燃放了一串已经搁置一年的鞭炮，其中一枚没响，他拿起来看的时候鞭炮突然发生爆炸。

据了解，该患者从外地几经周折转到济南，历经三四家医院后被济南市第四人民医院收入院，来到医院的时候，已经是炸伤后6个小时，紧急完善检查后实施急诊手术。如果不尽快进行手术，不仅感染的风险大大增加，很可能左手也保不住了。

济南市第四人民医院手足外科王亚星医生说，经过仔细检查后发现，小伙的整个左手掌多处肌肉都被炸没，腕



掌关节、掌指关节和指间关节等多关节炸开，左手中环小指末节炸没，伤口看上去触目惊心。

王亚星医生向寇伟主任汇报病情，商定好手术方案，紧急为小伙进行了手术，“伤口

混合着鞭炮皮及污染物质，需要一点点清创以免造成感染。固定好骨折及关节后从患者的脚上移植了十几段血管，建立手掌主血管和手指头的血供，以腹部皮肤填补手掌缺损。”王亚星说，经过14个多小时的手术，小伙子的左手终于被保住。后期还将进行功能重建及神经移植手术，尽可能地恢复左手的功能。

据介绍，禁燃烟花爆竹以来，济南市四院接诊的鞭炮炸伤患者明显减少，但是在一些偏远的村庄，还是会有关节炸伤发生。就在春节前一周，手足外科刚为一名4岁的孩子进行了手术，也是在查看不响的鞭炮时被炸伤了双手。

医生提醒，每年春节期间，都是烟花爆竹意外致伤的高发时段，禁放地一定不能燃放烟花爆竹。可燃放地燃放时应小心谨慎，过期的烟花爆竹一定不要燃放，未燃放成功或者不响的鞭炮也不要近身查看。万一有炸伤出现，一定要第一时间到医院就诊，对伤口紧急处理，尽量用干净毛巾压住止血，千万不要在上面涂牙膏、酱油等，这样会导致伤口感染。